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Δέκα έτη μετά την πρώτη έκδοση και την επιτυχημένη πορεία αυτού του βι-
βλίου θεωρήθηκε αναγκαία η επανέκδοσή του αφενός για να προστεθούν στα
ήδη υπάρχοντα κεφάλαια τα νέα ερευνητικά δεδομένα τα οποία προέκυψαν
από τις επιστημονικές μελέτες που πραγματοποιήθηκαν κατά την τελευταία δε-
καετία και αφετέρου για να περιληφθούν καινούρια κεφάλαια με νέα θέματα. 

Όταν το βιβλίο εκδόθηκε για πρώτη φορά το 2001, το θέμα της ανάδυσης
της ανάγνωσης και της γραφής στα παιδιά της προσχολικής ηλικίας είχε μόλις
αρχίσει να απασχολεί την επιστημονική κοινότητα της χώρας μας. Δύο έτη νω-
ρίτερα, τον Φεβρουάριο του 1999, είχε δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυ-
βερνήσεως το Πρόγραμμα Σπουδών της Νεοελληνικής Γλώσσας στην προ-Δη-
μοτική Εκπαίδευση - Νηπιαγωγείο και στο Δημοτικό Σχολείο, το οποίο θα εφαρ-
μοζόταν από το σχολικό έτος 1999-2000. Στο πρόγραμμα αυτό ο γραπτός λό-
γος στην προσχολική εκπαίδευση προσεγγιζόταν για πρώτη φορά σύμφωνα
με τη θεωρία του αναδυόμενου γραμματισμού. Ενώ δηλαδή στον διεθνή επι-
στημονικό χώρο το θέμα είχε μελετηθεί επαρκώς κατά τις δύο τελευταίες δε-
καετίες του 20ού αιώνα και τα προσχολικά προγράμματα σπουδών που ίσχυαν
σε πολλές χώρες του δυτικού κόσμου είχαν βασιστεί στις αρχές της σύγχρο-
νης προσέγγισης για την κατάκτηση του γραπτού λόγου από τα μικρά παι-
διά, στην Ελλάδα οι παιδαγωγοί της προσχολικής ηλικίας δεν εφάρμοζαν δρα-
στηριότητες γραπτού λόγου στην τάξη τους και δεν είχαν πειστεί για την απο-
τελεσματικότητα της προσέγγισης αυτής. 

Σήμερα, το 2011, στις ελληνικές προσχολικές τάξεις εφαρμόζεται ένα πρό-
γραμμα στο οποίο οι δραστηριότητες της ανάγνωσης και της γραφής απορ-
ρέουν από τις σύγχρονες απόψεις των ειδικών επιστημόνων για την ανάδυ-
ση του γραπτού λόγου στα μικρά παιδιά. Οι παιδαγωγοί της προσχολικής ηλι-
κίας έχουν πλέον πειστεί ότι τα μικρά παιδιά μπορούν να αρχίσουν να κατα-
κτούν τον γραπτό λόγο κατά τη φοίτησή τους στην προσχολική εκπαίδευση,
και έτσι οργανώνουν και εφαρμόζουν στην τάξη τους δραστηριότητες γρα-
πτού λόγου προκειμένου να βοηθήσουν τα παιδιά να εξοικειωθούν με αυτόν.
Ενώ όμως αυτά συμβαίνουν στη χώρα μας, πρόσφατες μελέτες στον διεθνή
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επιστημονικό χώρο έχουν προσθέσει και νέα ερευνητικά δεδομένα, τα οποία
είναι απαραίτητο να λαμβάνονται υπόψη από τις/τους παιδαγωγούς κατά την
οργάνωση και εφαρμογή των δραστηριοτήτων γραπτού λόγου στην προσχο-
λική τάξη.

Στην επανέκδοση του βιβλίου προστέθηκαν αυτά τα νέα ερευνητικά δε-
δομένα και αναλύθηκαν περαιτέρω οι θεωρητικές απόψεις των ειδικών επι-
στημόνων για τον τρόπο με τον οποίο τα μικρά παιδιά κατακτούν τη γνώση
και κατ’ επέκταση τον γραπτό λόγο. Σημαντικές παρεμβάσεις έγιναν στο τέ-
ταρτο κεφάλαιο του δεύτερου μέρους. Συγκεκριμένα, στο κεφάλαιο αυτό πα-
ρουσιάζονται και αναλύονται οι βασικές αρχές της νέας προσέγγισης για την
ανάδυση της ανάγνωσης και της γραφής, εξετάζεται περαιτέρω ο τρόπος με
τον οποίο οι παιδαγωγοί πρέπει να διαβάζουν βιβλία στα μικρά παιδιά, πα-
ρέχονται επιπλέον μεθοδολογικές οδηγίες για την οργάνωση και την εφαρ-
μογή δραστηριοτήτων για την ενίσχυση της φωνολογικής επίγνωσης στα παι-
διά της προσχολικής ηλικίας και παρουσιάζονται νέα στοιχεία για την αξιο-
λόγηση των παιδιών σχετικά με τις γνώσεις τους για τον γραπτό λόγο. Στην
επανέκδοση του βιβλίου προστέθηκαν επίσης εργασίες και γραπτά από τα
παιδιά τα οποία φοιτούσαν σε μια τάξη του διθέσιου Νηπιαγωγείου Επισκοπής
Ρεθύμνου κατά το σχολικό έτος 2010-2011. Τα παιδιά αυτά καθώς και την παι-
δαγωγό τους, Ελένη Νικολουδάκη, ευχαριστώ πολύ. 

Πιστεύω ότι το παρόν βιβλίο θα συνεχίσει να είναι ένα απαραίτητο βοή-
θημα για τις/τους παιδαγωγούς της προσχολικής ηλικίας και θα ενισχύσει τις
προσπάθειές τους για να εφαρμόζουν στην τάξη τους ένα σύγχρονο πρό-
γραμμα για την ανάδυση του γραπτού λόγου στα μικρά παιδιά.

Ιούνιος 2011
Ευφημία Τάφα
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Στόχος αυτού του βιβλίου δεν είναι η παρουσίαση μιας μεθόδου διδασκαλίας,
την οποία μπορούν να χρησιμοποιήσουν οι παιδαγωγοί της προσχολικής ηλι-
κίας για να διδάξουν ανάγνωση και γραφή στα μικρά παιδιά. Με κανέναν τρό-
πο δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι το πρόγραμμα της πρώτης δημοτικού «μετα-
φέρεται» στην προσχολική εκπαίδευση, ούτε ότι προτείνεται να μετατραπεί
η προσχολική εκπαίδευση σε σχολείο με συγκεκριμένα μαθήματα. Στην προ-
σχολική εκπαίδευση δεν διδάσκονται η ανάγνωση και η γραφή. Η συστημα-
τική διδασκαλία της ανάγνωσης και της γραφής είναι και πρέπει να παραμεί-
νει κύριο έργο των δασκάλων του δημοτικού σχολείου. 

Στόχος αυτού του βιβλίου είναι να παρουσιάσει τις σύγχρονες αντιλήψεις
και τα νέα ερευνητικά δεδομένα για τους τρόπους με τους οποίους τα παιδιά
αρχίζουν να κατακτούν τις δεξιότητες της ανάγνωσης και της γραφής από τα
πρώτα έτη της ζωής τους. Παράλληλα, επιχειρεί να θεμελιώσει επιστημονικά
μια σειρά από προτάσεις-δράσεις, οι οποίες θα βοηθήσουν τα μικρά παιδιά να
συνειδητοποιήσουν τη λειτουργία του γραπτού λόγου κατά τη διάρκεια της
προσχολικής τους εκπαίδευσης.

Κατά τις δύο τελευταίες δεκαετίες του 20ού αιώνα σημειώθηκε μια ριζική
αλλαγή στις αντιλήψεις των ειδικών επιστημόνων για το πώς τα παιδιά της προ-
σχολικής ηλικίας μαθαίνουν να διαβάζουν και να γράφουν. Ενώ παλαιότερα
οι ειδικοί επιστήμονες πίστευαν ότι υπάρχει μια συγκεκριμένη στιγμή –που συ-
νέπιπτε χρονικά με την είσοδο των παιδιών στο δημοτικό σχολείο– κατά την
οποία τα παιδιά είναι «έτοιμα» να μάθουν να διαβάζουν και να γράφουν, σή-
μερα θεωρείται βέβαιο ότι αυτά αρχίζουν να κατακτούν τον γραπτό λόγο από
τα πρώτα κιόλας έτη της ζωής τους. Τα παιδιά δηλαδή, εφόσον ζουν σε ένα
περιβάλλον όπου κυριαρχεί ο έντυπος λόγος και συμβιώνουν με ενηλίκους οι
οποίοι υποστηρίζουν κάθε τους προσπάθεια, ξεκινούν «μόνα τους» να «ανα-
καλύπτουν» τον γραπτό λόγο και τους τρόπους για να τον κατακτήσουν. 

Η έλευση της τρίτης χιλιετίας και ο καινούριος αιώνας βρίσκουν τις/τους
παιδαγωγούς της προσχολικής ηλικίας να προσεγγίζουν το θέμα της κατά-
κτησης της ανάγνωσης και της γραφής από διαφορετική οπτική γωνία. Σή-
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μερα επικρατεί η αντίληψη ότι η μάθηση της ανάγνωσης και της γραφής είναι
μια εξελικτική διαδικασία, η οποία πηγάζει από το ίδιο το παιδί, ξεκινά από
το πρώτο έτος της ζωής του και «αναδύεται» ανεμπόδιστα, εφόσον οι συνθή-
κες είναι κατάλληλες. Η εξελικτική αυτή διαδικασία είναι συνεχής και αδιά-
σπαστη: σε αυτήν δηλαδή δεν υπάρχουν προ- και μετα-φάσεις. Με αυτή την
έννοια, ακόμη και οι πρώτες γνώσεις και δεξιότητες για την ανάγνωση και τη
γραφή των πολύ μικρών παιδιών συνιστούν γνήσιες πράξεις ανάγνωσης και
γραφής, και δεν πρέπει να χαρακτηρίζονται ως προ-αναγνωστικές και προ-
γραφικές δεξιότητες, αλλά αναφέρονται ως δεξιότητες ανάγνωσης και γρα-
φής. Για τον λόγο αυτό και το βιβλίο επιγράφεται Ανάγνωση και Γραφή στην
Προσχολική Εκπαίδευση.

Στο εισαγωγικό κεφάλαιο παρουσιάζονται και αναλύονται οι παλαιότερες
απόψεις των ειδικών επιστημόνων για την αναγνωστική ετοιμότητα (reading
readiness) των παιδιών της προσχολικής ηλικίας, καθώς και οι σύγχρονες από-
ψεις για την αναδυόμενη ανάγνωση και γραφή (emergent literacy). Ο αγγλικός
όρος literacy μεταφράζεται ως ανάγνωση και γραφή, αφού στην αγγλική ορο-
λογία περιλαμβάνει και τις δύο δεξιότητες. Στην ελληνική βιβλιογραφία ο όρος
αυτός μεταφράζεται πολλές φορές και ως γραμματισμός ή αλφαβητισμός.

Το βιβλίο, βασιζόμενο στα μέχρι σήμερα ερευνητικά δεδομένα, στο πρώ-
το μέρος επιχειρεί να απαντήσει στο τι, δηλαδή τι γνωρίζουν τα παιδιά της
προσχολικής ηλικίας για την ανάγνωση και τη γραφή, ενώ στο δεύτερο μέρος
εξετάζει το πώς, με ποιον δηλαδή τρόπο τα μικρά παιδιά κατακτούν τις απα-
ραίτητες γνώσεις και δεξιότητες για τον γραπτό λόγο, πριν φοιτήσουν στην
πρώτη τάξη του δημοτικού σχολείου και πριν διδαχθούν την ανάγνωση και τη
γραφή με συστηματικό τρόπο. 

Στο πρώτο κεφάλαιο του πρώτου μέρους περιγράφονται η γλωσσική ανά-
πτυξη και οι μεταγλωσσικές ικανότητες των παιδιών της προσχολικής ηλικίας.
Από τις μεταγλωσσικές ικανότητες αναλύεται μόνο η φωνολογική επίγνωση,
αφού αυτή είναι η πλέον απαραίτητη, κυρίως για τα πρώτα στάδια μάθησης
του γραπτού λόγου. Για να μπορέσουν να κατακτήσουν τον γραπτό λόγο, τα
παιδιά πρέπει να έχουν αναπτύξει πρώτα τον προφορικό και να έχουν συνει-
δητοποιήσει ότι αυτός αποτελείται από φωνολογικές μονάδες. Στο κεφάλαιο
αυτό συνεπώς εξετάζεται η έννοια της φωνολογικής επίγνωσης, αναλύεται η
σχέση της φωνολογικής επίγνωσης των μικρών παιδιών με την επίδοσή τους
στην ανάγνωση και τη γραφή, και καταδεικνύεται η σημασία της εκπαίδευσης
για την ανάπτυξη της φωνολογικής επίγνωσης στα παιδιά της προσχολικής
ηλικίας.

Το δεύτερο και το τρίτο κεφάλαιο του πρώτου μέρους πραγματεύονται τις
γνώσεις των παιδιών της προσχολικής ηλικίας για την ανάγνωση και τη γρα-
φή, καθώς και τα εξελικτικά στάδια κατάκτησής τους. Η διάκριση ανάμεσα
στην ανάγνωση και τη γραφή, και η παρουσίασή τους σε δύο διαφορετικά κε-
φάλαια, γίνεται αποκλειστικά για μεθοδολογικούς λόγους, αφού, όπως υπο-
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στηρίζεται με μεγάλη έμφαση από τους ειδικούς επιστήμονες, αυτές οι δύο δε-
ξιότητες αναπτύσσονται ταυτόχρονα και είναι αλληλένδετες. Τα παιδιά δηλα-
δή δεν κατακτούν πρώτα τη μία δεξιότητα και μετά την άλλη, αλλά μαθαίνουν
να διαβάζουν και να γράφουν ταυτόχρονα.

Στο δεύτερο μέρος του βιβλίου παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο οι
ενήλικοι –πρώτα οι γονείς και μετά οι εκπαιδευτικοί– μπορούν να βοηθήσουν
τα μικρά παιδιά να συνειδητοποιήσουν τη λειτουργία του γραπτού λόγου και
να τον κατακτήσουν. Ειδικότερα, στο πρώτο κεφάλαιο αναλύεται η σημασία
του περιβάλλοντος έντυπου λόγου (enviromental print) στην ανάδυση της ανά-
γνωσης και της γραφής. Σχεδόν κάθε αντικείμενο που προσεγγίζει το παιδί
έχει ένα «περιτύλιγμα» το οποίο δηλώνει το περιεχόμενο με λέξεις και εικόνες.
Οι εικόνες (φωτογραφίες, σχέδια, σκίτσα) και τα συνοδευτικά κείμενα (ονο-
μασίες, λογότυποι, πινακίδες) αποτελούν τον κόσμο που περιβάλλει το μικρό
παιδί από τη στιγμή της γέννησής του. Αυτό το πλήθος των δειγμάτων γρα-
πτού λόγου, τα οποία εκτίθενται στο οικογενειακό ή στο ευρύτερο κοινωνι-
κό περιβάλλον όπου μεγαλώνει το παιδί, συμβάλλει σημαντικά στην ανάδυση
της ανάγνωσης και της γραφής, εφόσον βέβαια οι ενήλικοι στρέψουν την προ-
σοχή του παιδιού σε αυτά και το παροτρύνουν να τα εντοπίσει, να τα παρα-
τηρήσει, να τα «διαβάσει» ή να τα σχολιάσει. 

Το δεύτερο κεφάλαιο εξετάζει τη συμβολή της οικογένειας στην κατάκτηση
του γραπτού λόγου από τα παιδιά της προσχολικής ηλικίας. Από τη στιγμή της
γέννησής τους τα μικρά παιδιά αντλούν καθημερινά πληροφορίες από το οι-
κογενειακό τους περιβάλλον, οι οποίες φαίνεται να συμβάλλουν σε μεγάλο
βαθμό στην ανάδυση της ανάγνωσης και της γραφής. Στο συγκεκριμένο κε-
φάλαιο αναλύονται ο ρόλος των γονέων και των άλλων μελών της οικογένει-
ας, το οικογενειακό υπόβαθρο και οι καθημερινές ενασχολήσεις της οικογέ-
νειας που απαιτούν τη χρήση του γραπτού λόγου. Παρουσιάζονται επίσης
προγράμματα συνεργασίας σχολείου και οικογένειας, και επισημαίνεται η ση-
μασία της συνεργασίας αυτής. 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύεται η συμβολή της ανάγνωσης ιστοριών –από γο-
νείς και εκπαιδευτικούς– στην ανάδυση της ανάγνωσης και της γραφής.

Τέλος, το τέταρτο κεφάλαιο του δεύτερου μέρους είναι αφιερωμένο στον
τρόπο με τον οποίο οι παιδαγωγοί της προσχολικής ηλικίας θα βοηθήσουν τα
παιδιά να έρθουν αβίαστα σε επαφή με τον γραπτό λόγο, και περιλαμβάνει
δραστηριότητες που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την επίτευξη αυτών
των στόχων. Συγκεκριμένα, παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο οι παιδα-
γωγοί μπορούν να οργανώσουν τον χώρο της τάξης, να δημιουργήσουν ευ-
καιρίες για ανάγνωση και γραφή, να εμπλέξουν τον γραπτό λόγο στις διάφο-
ρες δραστηριότητες, να «εκμεταλλευτούν» τον περιβάλλοντα έντυπο λόγο και
την ανάγνωση των ιστοριών για να προωθήσουν την κατάκτηση του γραπτού
λόγου από τα παιδιά, να αξιολογήσουν την πρόοδό τους και να συνεργαστούν
με τους γονείς. Σε αυτό το πλαίσιο παρουσιάζονται δραστηριότητες που έχουν

17

Πρόλογος πρώτης έκδοσης



πραγματοποιηθεί σε διάφορες τάξεις της προσχολικής εκπαίδευσης και επι-
πλέον προτείνονται ενδεικτικά κάποιες άλλες, οι οποίες μπορούν να χρησι-
μοποιηθούν από τις/τους παιδαγωγούς για την εκπλήρωση του στόχου τους. 

Παραδίδοντας στη δημοσιότητα το βιβλίο αυτό, θα ήθελα να ευχαριστήσω
ιδιαίτερα τα παιδιά τα οποία με τις εργασίες και τα γραπτά τους είναι παρόντα
και αποτέλεσαν πηγές έμπνευσης για το πόνημα αυτό. Tα παιδιά αυτά φοι-
τούσαν στο 13ο Ολοήμερο Νηπιαγωγείο της Nίκαιας Aττικής, κατά το σχολικό
έτος 1998-1999, και στα πέντε τμήματα του νηπιαγωγείου της Iονίου Σχολής,
κατά τα σχολικά έτη 1998-1999, 1999-2000 και 2000-2001. Θα ήθελα επίσης
να ευχαριστήσω θερμά τη Μαρία Φραγκιά, παιδαγωγό του 13ου Ολοήμερου
Νηπιαγωγείου της Nίκαιας Aττικής, καθώς και τις παιδαγωγούς της Iονίου Σχο-
λής, Σάσα Καραγιαννίδου, Πόπη Λασηθιωτάκη, Άννα Χαλδούπη, Αρχοντούλα
Κούρου, Καλλιόπη Σκιαδοπούλου, Εύη Λεϊμονίτη, Ειρήνη Λαρδούτσου και Χρι-
στίνα Χαραλάμπη, οι οποίες οργάνωσαν και πραγματοποίησαν τις διάφορες
δραστηριότητες με πολύ κέφι και ενθουσιασμό, συμβάλλοντας έτσι ουσια-
στικά στην ολοκλήρωση της παρούσας εργασίας.

Επίσης, οφείλω να ευχαριστήσω την Αλίκη Τζεν, για τη συμβολή της στη
γλωσσική επιμέλεια του κειμένου. 

Ελπίζω το βιβλίο αυτό να αποτελέσει ένα μικρό βοήθημα για τις/τους παι-
δαγωγούς της προσχολικής ηλικίας που θα θελήσουν να εφαρμόσουν στην τά-
ξη τους ένα πρόγραμμα για την ανάδυση της ανάγνωσης και της γραφής στα
μικρά παιδιά, το οποίο θα βασίζεται στις σύγχρονες επιστημονικές αντιλήψεις
και στα νέα ερευνητικά δεδομένα.

Ιανουάριος 2001
Ευφημία Τάφα
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